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ATA 21/2021 - SESSÃO ORDINÁRIA

21ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 13 de setembro de 2021.

21ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 13 de setembro de 2021.

Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às dezenove horas e
quinze minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal
de Vereadores de Braga/RS, presidida pelo Vereador(a) Bolivar José Della Libera
(PP),  realizada a 1ª  Verificação de Quórum de Abertura,  estando presente os
seguintes  Vereadores:  Vereador(a)  Adimir  Werner  Schmitt  (MDB),  Vereador(a)
Antônio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José Della Libera (PP), Vereador(a)
Ceni Souza Dalpra (PT), Vereador(a) Dorival Mattos de Morais (PDT), Vereador(a)
Everaldo  Mangini  (MDB),  Vereador(a)  Fábio  Rocha  (MDB),  Vereador(a)  Ivone
Amaral  da Silva (PP),  Vereador(a)  Orlando Ricardo Tavares (PT).  O Presidente
invocando a proteção de Deus e com fundamento na Lei Orgânica declarou aberta
a Sessão. Após a abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico, pela Ver.
Ivone, passando em seguida ao Expediente, na forma prevista no Art.  160 do
Regimento Interno. Em seguida a ata nº. 20/2021 foi posta em discussão, não
havendo  manifestações,  foi  posta  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.
Leitura  dos  Ofícios  Recebidos:  Ofícios  Sefaz  nº.  23  e  24/2021.  EXPEDIENTE –
LEITURA DAS PROPOSIÇÕES E ENCAMINHAMENTOS: Projeto de Lei nº. 068/2021,
encaminhado  para  emissões  dos  respectivos  pareceres  das  Comissões  de
Legislação e  de Finanças;  Projeto  de Lei  nº.  069/2021,  encaminhado para  as
emissões  dos  respectivos  pareceres  das  Comissões  de  Legislação,  Saúde  e
Finanças.  Finalizado  o  Expediente,  passou para  a  Ordem do Dia,  nos  termos
previstos no art. 165 do Regimento Interno. Leitura do Parecer da Comissão de
Legislação, Justiça e Redação Final, referente ao Projeto de Lei nº. 064/2021. Em
seguida o Parecer foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi posto
em votação e aprovado por unanimidade. Iniciada Apreciação do(a) Projeto de Lei
Nº 64 de 31 de agosto de 2021, que PRORROGA O PRAZO PARA A ENTREGA DA
LOA, PARA O EXERCÍCIO 2022, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto
foi  posto  em discussão,  não havendo manifestações,  foi  posto  em votação e
aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação e
de Finanças, referentes ao Projeto de Lei nº. 065/2021. Em seguida os Pareceres
foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação
e aprovados por todos. Iniciada Apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 65 de 01 de
setembro  de  2021,  que  dispõe  sobre  matéria  relacionada  a(o)  Créditos
Suplementares, Especiais e Extraordinários. Em seguida o Projeto foi posto em
discussão,  não  havendo  manifestações  foi  posto  em votação  e  aprovado  por
unanimidade. Em seguida, conforme solicitado pelos Vereadores das Comissões,
foi concedida a palavra ao Excelentíssimo Senhor Prefeito, Sr. Luis Carlos Balestrin,
para que explanasse sobre o Projeto de Lei nº. 066/2021. Com a palavra o Prefeito
iniciou saudando a todos e disse que sempre estaria a disposição para esclarecer
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as dúvidas necessárias. Comentou sobre a contribuição do Governo do Estado para
que os municípios realizassem algumas obras pendentes, conforme prioridades
dos municípios. Disse que no município as prioridades seriam a iluminação pública
com a instalação de lâmpadas de Led, que traria muita economia e acabaria o
investimento se pagando. Ressaltou que havia sido enviado um Projeto para que
se conseguisse esse investimento através do Fundo Perdido, mas caso não fosse
contemplado por esse meio, seria então financiado pelo empréstimo pretendido
através  do  Projeto  em  discussão.  A  segunda  prioridade  seria  a  geração  de
empregos,  sendo que todos tinham por  conhecimento que estavam indo dois
ônibus do município para a fábrica de calçados em Crissiumal, portanto, pretendia
construir uma área industrial para que viesse esta empresa para empregar as
pessoas dentro do município,  ou outra empresa que queria vir  se instalar  no
município. Ainda, comentou sobre o Projeto Pavimenta encaminhado para asfaltar
da cidade até o Distrito de Pedro Garcia, sendo que, este estava demorando a sair
o resultado, mas que estavam contando com pelo menos parte deste recurso para
esse recapeamento e o restante seria parte do financiamento do Projeto. Disse
ainda que estavam com dificuldades nos transportes escolares e se não fossem
conseguidos novos veículos pelo Governo Federal, teriam que adquiri-los através
de  recursos  próprios.  Na  questão  das  redes  de  água  estavam com diversos
problemas  em  todas  praticamente,  estando  englobando  neste  financiamento
também à resolução desses problemas. Ressaltou que a gestão estava consciente
com a capacidade do município em financiar e pagar este financiamento, sendo
que estavam conversando com quatro  instituições  financeiras  para  que  fosse
negociada a melhor proposta. Em seguida, o Prefeito se colocou à disposição para
esclarecer as dúvidas dos Edis. A Ver. Ivone agradeceu a presença do Prefeito e
pediu para que o mesmo esclarecesse sobre as taxas de juros desses valores. O
Prefeito disse que a melhor proposta até o momento foi  da Caixa Econômica
Federal com a taxa de 5% ao ano. O BADESUL daria em torno de 7% ao ano. O
BRDE na mesma linha do BADESUL e que ainda não teve a oportunidade de
conversar  com o  Superintendente  do  Banrisul,  que  também trataria  sobre  a
questão da instalação da agência ou melhorias no posto existente para um melhor
atendimento. O Ver. Bolivar disse que os investimentos eram muito importantes,
sendo que relativo à área industrial gostaria de saber se as empresas do município
também seriam beneficiadas com estas melhorias. Ainda, sobre os equipamentos
da Secretaria  de Obras  e  Agricultura,  principalmente o  rolo  compactador  que
estava com problemas e os agricultores estavam precisando das estradas, além
disso,  um investimento em longo prazo comprometeria o atual  mandato e os
demais, portanto, sendo esta a preocupação quando fosse necessário fazer novos
investimento, se o município teria condições financeiras. O Prefeito disse que não
via desta forma e que seriam abertas as portas para todas as empresas que
quiserem se instalar no município, visando o desenvolvimento e geração de renda.
Com  relação  da  capacidade  de  pagamento  disse  que  jamais  enterrariam  o
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município,  sendo  que,  o  orçamento  aumentava  a  cada  ano,  tendo  assim  o
crescimento  que  venha  a  garantir  a  capacidade  de  investimento.  Sobre  as
empresas locais disseram que já havia enviado um Projeto para a Câmara para
pagamento de 10% para os produtores e ainda, outros projetos estavam sendo
elaborados,  como a criação de linha de crédito chamada “juros zero” onde o
empresário faz o financiamento junto à instituição financeira e a prefeitura pagaria
o juros, sendo este um projeto que estava em elaboração e outros projetos que
viriam posteriormente. Falou que também recebeu a ligação da JBS de Três Passos
tendo em vista, que ficaram sabendo dos transportes de trabalhadores de Braga
para  outros  municípios  e  também  manifestaram  interesse  em  receber
trabalhadores  lá.  Ressaltou  que  só  estava  desempregado  no  município  quem
queria, porque vagas de emprego tinham. O Ver. Antônio agradeceu a presença do
Prefeito e disse que era sempre bom que o Prefeito mandasse alguém nas sessões
para explicar os Projetos. Ressaltou que eram favoráveis ao Projeto e que era
importante a questão do Banrisul, para que houvesse melhorias no atendimento e
serviços. Perguntou se o Prefeito já pensou sobre alguma questão de auxílio aos
pequenos agricultores, tendo em vista, o alto custo dos insumos. O Prefeito disse
que  foi  criado  através  da  Amuceleiro  o  grupo  de  Secretários  Municipais  de
Agricultura e ressaltou a importância de ir a Brasília e Porto Alegre em busca de
recursos e Projetos. Ressaltou que foi solicitado junto a Silvana Covatti para que
olhem sobre essa questão e que se criasse uma alternativa para esses Pequenos
Produtores.  Convidou  os  Vereadores  para  que  fossem ao  Gabinete  para  que
discutissem as ideias para solucionar essas questões. Contou que esteve no MAPA
entregando projetos pelos 21 municípios da Amuceleiro e foi informado lá que
existiam mais  de 40 mil  projetos  protocolados e  que a  melhor  forma de ser
contemplado era pedindo auxílio para os deputados. O Ver. Antônio ainda disse
que entendia da capacidade de endividamento do município e que acolhia este
valor,  referente  aos  Projetos  encaminhados  para  liberações  de  recursos
mencionados pelo Prefeito, perguntou se o mesmo aguardaria o resultado antes de
fazer o financiamento do Projeto em discussão e referente ao asfalto no Distrito de
Pedro  Garcia  se  já  tinham  decidido  que  ruas  seriam  asfaltadas.  O  Prefeito
respondeu que sim, aguardaria, sendo que fim de setembro sairia resultado do
Projeto da iluminação pública e disse que não chegaria ao montante de R$ 5
milhões autorizados pelo Projeto. Disse que encaminharia o mapa das ruas que
seriam asfaltadas. A Ver. Ceni saudou a todos, disse que era importante o Prefeito
estar presente na sessão, tendo em vista que era um alto investimento e que
realizaria sonhos da sociedade como a geração de empregos e o asfalto até o
Distrito de Pedro Garcia. Disse que sua preocupação era que fosse zelado pelos
equipamentos que seriam adquiridos para a Secretaria de Obras e Agricultura para
que tivesse maior durabilidade. O Prefeito disse que esta preocupação também era
dele e que muitas coisas fugiam do controle. Contou que um trator da prefeitura
tinha 04 anos de uso e já estava com infinitos problemas, sendo que o Secretário
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solicitou a aquisição de um novo. A Ver. Ivone salientou que os maquinários da
Prefeitura trabalhavam somente em terra dobrada, em ladeiras, sendo assim, por
isso estragavam mais rápidos. O Ver. Adimir complementou dizendo que o maior
desgaste dos tratores era o deslocamento. A Ver.  Ivone ainda solicitou que o
Prefeito aproveitasse para explanar um pouco sobre os Incentivos do Projeto de Lei
nº. 067/2021, sendo para as agroindústrias, chiqueirões e aviários. O Prefeito disse
que no início da gestão foi fazer um estudo das arrecadações das Prefeituras e
tomou como parâmetro o município de Derrubadas que é menor que Braga, tendo
uma arrecadação em torno de R$ 1 milhão a mais de ICMS. Constatou que isso foi
resultado dos aviários e chiqueirões e que deveria ser investido mais nessas áreas,
principalmente nos pequenos produtores que encontravam maiores dificuldades
em financiamentos. O Ver. Dorival saudou a todos e comentou sobre o Projeto de
Lei nº. 066/2021, que seria em benefício do povo braguense, mas ressaltou que os
projetos eram de extrema responsabilidade de todos os Vereadores, sendo este de
R$ 5 milhões, relembrando o Projeto reprovado no exercício anterior de R$1,8
milhão por comprometer o orçamento do município, tendo sido elaborado outro de
valor menor, sendo que agora vinha um Projeto de valor bem maior, por isso que
solicitaram a presença de alguém para explicar melhor. Lembrou que a Câmara
sempre esteve ao lado do município, tendo ajudado a tirar o mesmo do Cadin em
outra oportunidade, sendo que, considerava o crédito uma das melhores coisas e o
Executivo não poderia perdê-lo.  Disse que o Projeto havia sido mal elaborado
porque não constavam prestações,  taxas de juros e demais características do
financiamento, sendo de um valor enorme. Disse que poderia ser usado o pavilhão
que estava abandonado no Bairro Santo Antônio para instalar a fábrica da Malu
Calçados, investindo um valor no mesmo. Ressaltou que de uma viagem a Porto
Alegre,  acreditava  que  estava  quase  certa  a  contemplação  do  município  no
Pavimenta.  Por fim, ressaltou a importância do diálogo entre o Executivo e o
Legislativo. O Ver. Fábio se manifestou agradecendo a presença do Prefeito e disse
que este Projeto era o futuro do município, sendo essencial o investimento, sendo
que na questão da iluminação, esta se pagaria. Sobre o asfalto até o Pedro Garcia
era desejo de todos, além da geração de empregos, trazendo uma fábrica ou outra
empresa  para  o  município.  Parabenizou  a  atual  gestão  pelo  projeto  e  a
preocupação  com  o  município.  O  Prefeito  ressaltou  que  não  precisavam  se
preocupar com a capacidade do município pagar o financiamento e que um Gestor
continuava pagando os financiamentos de outros. Ainda, ressaltou que o Projeto
era amplo, abrangendo vários setores essenciais do município. Disse que já estava
aprovado também um projeto para asfaltar uma parte da cidade, sendo que seria
feito na parte de cima tendo em vista que naquela parte já estava concluída a
primeira etapa do saneamento básico e que, a segunda etapa deixou licitada na
sua administração anterior e o último prefeito que assumiu rompeu o contrato e
depois todos sabiam o que havia acontecido. Falou ainda que seria resolvido nas
próximas semanas o  problema de alagamentos  em frente  à  Creche.  Por  fim,
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agradeceu o espaço e disse que todos os Projetos encaminhados para a Casa eram
de interesse público, que voltaria sempre que fosse necessário e que o Gabinete
estava sempre à disposição dos Edis, pois juntos fariam muito mais. O Presidente
agradeceu a  presença do  Prefeito  e  que jamais  seria  contra  Projetos,  pois  a
preocupação dos Vereadores era a preocupação da sociedade. Disse ainda que
não deveria ser falado da administração passada, pois o mesmo fazia parte e
ajudou a eleger. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Finanças e
Obras e Serviços Públicos, referentes ao Projeto de Lei nº. 066/2021. Em seguida
os Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foi posto em
votação e aprovados por unanimidade. Iniciada Apreciação do(a) Projeto de Lei Nº
66 de 02 de setembro de 2021, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A
CONTRATAR OPERAÇÕES DE CRÉDITO PARA INVESTIMENTOS NO MUNICÍPIO, E DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  Em seguida o Projeto foi  posto em discussão,  o  Ver.
Dorival ressaltou mais uma vez ser favorável ao Projeto, mas, solicitou que fosse
revista a questão do pagamento da iluminação pública pelos munícipes. A Ver.
Ceni comentou que o município não tinha arrecadação suficiente para se manter,
sendo que, se for tirada essa contribuição, as coisas ficariam ainda mais difíceis.
Ressaltou que trazendo empresas para o município essa arrecadação aumentaria e
aí sim poderiam pensar na possibilidade de cortar as contribuições de iluminação
pública. O Ver. Bolivar se manifestou dizendo que o município era extremamente
carente, sendo que este financiamento beneficiaria diversos setores, sendo que a
sua preocupação seria com as empresas locais. Disse que o pessoal da reciclagem
precisava de apoio e de um local adequado para se instalar, sendo que o município
deveria se preocupar com isso também. Não havendo mais manifestações foi
posto em votação e aprovado por todos. Leitura dos Pareceres das Comissões de
Legislação, Finanças e de Agricultura, referente ao Projeto de Lei nº. 067/2021. Em
seguida os Pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações foi
posto em votação e aprovados por unanimidade. Iniciada Apreciação do(a) Projeto
de Lei  Nº 67 de 02 de setembro de 2021, que DISPÕE SOBRE O PROGRAMA
MUNICIPAL  DE  INCENTIVOS  À  IMPLANTAÇÃO  E  AMPLIAÇÃO  DE  UNIDADES  DE
PRODUÇÃO DE SUÍNOS E DE UNIDADES DE PRODUÇÃO DE AVES, INCENTIVOS À
AGROINDUSTRIALIZAÇÃO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi
posto em discussão, o Ver. Antônio se manifestou dizendo que o Projeto era de
suma importância haja vista que a criação de suínos e aves trazia um grande
retorno de ICMS. Disse que infelizmente o município estava apenas focado em
produção de soja, milho e trigo, sendo dificultoso convencer os produtores da
importância de investir em outras produções. Assim, posteriormente deveriam os
técnicos do município sair a campo conversar com as pessoas e também conversar
com as  empresas  JBS  e  Mais  Frango para  ver  a  viabilidade  de  receber  esta
produção. A Ver. Ivone comentou que realmente deveria ser feito esse trabalho
que o  colega falou,  de ir  a  campo e  que,  inclusive  já  tinham umas pessoas
interessadas  e  começando  essa  produção  e  acreditava  que  mais  pessoas  se
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interessariam. Citou uma parte do Projeto em que explica que o Bloco de Produtor
deveria ser no município com termo de compromisso de comercialização em bloco
do município. Disse que o município estava investindo e precisava de retorno do
ICMS. O Ver. Antônio disse que deveria ser feito esse trabalho mesmo para que
tirassem nota no município. Continuando a Ver. Ivone disse que era um Projeto
muito importante que vinha ao encontro da valorização dos produtores rurais. O
Ver. Bolivar disse que faltavam pessoas na parte da arrecadação do município,
sendo que o funcionário  daquele  setor  não dava conta de todo o  trabalho e
finalizou falando que esses investimentos eram importantes. Não havendo mais
manifestações o Projeto foi posto em votação e aprovado por todos. Leitura dos
Pareceres das Comissões de Legislação e de Finanças, referentes ao Projeto de
Resolução nº. 07/2021. Em seguida os Pareceres foram postos em discussão, não
havendo  manifestações  foi  posto  em votação  e  aprovados  por  unanimidade.
Iniciada Apreciação do(a) Projeto de Resolução Nº 07 de 13 de setembro de 2021,
que dispõe sobre matéria relacionada a(o) Créditos Suplementares, Especiais e
Extraordinários - Legislativo. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não
havendo manifestações foi posto em votação sendo aprovado por todos. Esgotada
a Ordem do Dia, o Presidente comunicou que a próxima sessão seria no dia 21 de
Setembro,  devido  ao  Feriado,  e  em  seguida,  foi  concedida  a  palavra  para
EXPLICAÇÕES PESSOAIS,  na forma prevista no art.  169 do Regimento Interno,
conforme inscrição prévia. A Ver. Ceni saudou a todos, parabenizou aos cavaleiros
que trouxeram a chama crioula para o município, dizendo que estes estavam de
parabéns  por  cultivar  a  cultura  gaúcha.  Parabenizou  ainda  as  meninas  que
estavam acompanhando,  a  Larissa,  Camila,  Paola  e  Duda,  que  tinham nosso
respeito e que continuassem assim e que mais mulheres participassem. Ainda,
ressaltou que foi homenageado em memória do Sr. Marcírio Denardin que foi uma
pessoa que sempre cultivou a cultura gaúcha e também sua família, deixando seu
abraço para eles. O Ver. Antônio saudou a todos, falou sobre a extinção de alguns
municípios, sendo que, na semana anterior foi julgada inconstitucional uma Lei que
criou os últimos 30 municípios do Estado do Rio Grande do Sul, sendo que, caso
uma emenda  constitucional  fosse  revogada,  estes  municípios  voltariam a  ser
distrito, mas Braga não fazia parte desta lista. A extinção ameaçada pelo município
era referente a um Pacto Federativo que estava em discussão no Senado Federal,
que poderiam atingir mais de 1200 municípios. Disse ainda que poderiam ficar
tranquilos que até fim de 2022 isso não ocorreria, mas após isso poderia ser uma
preocupação. Sobre o Pavimenta, disse que conforme informação obtida foram
protocolados mais de 400 projetos de mais de 400 municípios que estavam sendo
avaliados, sendo que até 22 de setembro sairia o resultado, sendo altas chances
do  Braga  ser  contemplado.  Por  fim,  agradeceu  ao  Secretário  Flúvio  pelo
atendimento e realização de um trabalho que havia solicitado e pediu que desse
uma atenção a estrada que liga a Localidade de Águas Brancas,  Linha Santo
Antônio, Sítio Tímoteo a Sítio Gabriel, pois na administração anterior foi colocado
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pouco cascalho e haviam pontos que a estrada estava muito ruim. O Ver. Orlando
saudou a todos, iniciou comentando sobre a questão da iluminação pública, sendo
que, era Vereador no exercício que foi aprovada contribuição do pagamento pelos
munícipes, disse que foi muito discutido na época e que no dia da votação tinha só
06 Vereadores,  sendo que,  o  Presidente  não votava,  dando assim três  votos
favoráveis e dois contra, sendo um seu voto, portanto, esta cruz o mesmo não
carregava da iluminação ser  tão alta  hoje  no município.  Contou ainda que o
Prefeito da época disse que a contribuição ia diminuindo, pois na época começou-
se a pagar um valor alto porque o município estava endividado. Ressaltou que fez
o cálculo e a contribuição estava em 12% do valor da conta de luz, portanto,
deveria ser revisto com o Executivo porque era muito alta essa porcentagem.
Ainda, sobre a diminuição da população no setor rural disse que era resultado do
esquecimento dos menos favorecidos no país, o que estava cada vez se agravando
mais.  Disse que o Movimento Sindical  estava com uma Proposta de Sucessão
Rural, para que os pais quando ficassem velhos passassem para os filhos, pois isso
não estava mais acontecendo, pois vendiam tudo e iam para as cidades. Disse que
no Governo Dilma tinha o crédito fundiário para os Jovens, também do Banco da
Terra, sendo estes projetos que foram extintos. Sendo que os sindicatos estavam
lutando para que pelo menos fosse mantido o crédito rural para manter os jovens
no meio rural.  Antes de finalizar  o  Presidente agradeceu a Ver.  Ceni  por  lhe
representar na abertura da Semana Farroupilha e agradeceu ao patrão do CTG
pelo convite. Disse que seria vista a possibilidade de contribuir com os times de
futebol do município e o CTG. E ainda, a possibilidade de aquisição de carrinhos
para coleta de materiais recicláveis.  E finalizou dizendo que foi  muito justa a
Homenagem  ao  Marcírio  Dernardin,  tendo  sido  este  um  cidadão  ilustre  do
município. Nada mais havendo a tratar, às 21h15min, lavrou-se a presente ata que
vai assinada por mim, 1ª Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa Diretora.
BRAGA-RS, Câmara Municipal de Vereadores de Braga/RS, aos treze dias do mês
de setembro de dois mil e vinte e um.

 

 

Vereador(a) Bolivar José Della Libera
Presidente da Câmara

 

 

Vereador(a) Ivone Amaral da Silva
1º Secretário(a) da Câmara


